

全国各地聚起各方力量抢抓农时

硬核科技+暖心力量，播种在希望的田野上

春雷响，万物长。眼下在华北，冬小麦已经返青；在江南，油菜花正在盛开，育秧大棚里的水稻秧苗长势喜人；在东北、西北，农民们忙着准备农资。新冠肺炎疫情防控的关键时刻，各地在做好防疫基础上抢抓农时忙生产，四面八方的力量正在汇聚，人们辛勤耕耘在春天里。

本版文字统筹 王平

齐心协力 硬核保障不误农时

在广西桂林，智友生物科技股份有限公司的车间里机械轰鸣，工人们正在生产线忙碌。2月11日复工后，这家农业龙头企业开足马力，一天生产约10吨杂交稻种，除供应本地外，还销往湖南、江西、安徽等粮食产区。“种子是收获的希望，农民备足种子心里才不慌。现在大家加班加点生产都不觉得累。”公司包装工人阳永光说。公司总经理刘永宏表示，春耕备耕种子先行，种子如果不能及时到位，一些农民只能将双季稻改为单季稻，损失约一半的收成。现在公司储备了400多吨稻种，能够确保客户需求。

农为邦本。冬小麦是夏粮的主体，也是每年我国农民收获的头一茬粮食，而春播粮食面积占全年一半以上，能否抓好春季田管和春耕备耕，直接关系全年粮食生产。

“现在小麦苗情和土地墒情好，浇水施肥要再等20天，正好利用这段时间储备农药和化肥。”在河北任县，种粮大户倪会群一大早就忙着和工人往仓库搬农资。

46岁的倪会群，农校毕业后返乡成为“庄稼汉”，与土地打了20多年交道。他种的小麦产量高、质量好，其中技术是法宝——选优质高效品种，采用测土配方施肥、合理密植、“一喷三防”等技术，从种到收全程机械化操作。“今年一定要把这些关键技术落到地里，争取有个好收成。”他颇有信心地说。

手中有粮，心里不慌。农业农村部调查显示，今年冬小麦面积基本稳定，墒情好、苗情长势好于常年，农民种植早稻和秋粮的意向稳定，春播进度和常年相当。只要环环紧扣、季季紧抓，农民的辛勤劳作将为田野带来新的希望。

春暖花开，眼下果树正是剪枝施肥的时候。在四川省仁寿县曹家镇梨园村，村民黄建军因疫情影响没能从打工地方回家。正在着急时，村支书陈学良带领的“党员帮帮团”来到他的梨园，帮助刨土、施肥、担水、剪枝。“党员志愿者帮助村民抢抓春耕生产，既解决了燃眉之急，也密切了党群关系。”陈学良感慨地说。

面对疫情给农户带来困难，当地成立了“曹家镇党员帮帮团”，很多像陈学良这样的党员干部变身



4000多亩麦田“除草”。

“看到那么多人加入到防疫队伍中，我作为农机人也想尽一份力。防疫很重要，农时也不能耽误。等天一晴，我们要撸起袖子加油干，投入到火热的农业生产中。”陈礼说。

杨凌“农科城” 春耕备耕新“范式”

被誉为“中国‘农科城’的陕西杨凌是我国成立最早的农业高新技术产业示范区。在杨凌的田间地头看到，农民微信下单点“肥”备耕，新农人借新技术从容应对疫情，专家线上“把脉问诊”为农民解疑释惑。别样春耕图展示出“农科城”春耕备耕新“范式”。

往年这个时候，代检劳的化肥

经销部早已是人头攒动，但受疫情影响，今年这里显得冷冷清清。“农户早早下了单，化肥已经点对点送到各家各户。”代检劳指着桌上一番销售登记簿说，“我们覆盖了辖区内50多个村子，光我这个经销部化肥出货量就达到400多吨。”

杨凌示范区现代农业和乡村发展局局长马江涛说，防控新冠肺炎马虎不得，农时也耽误不得。为了帮助群众春耕备耕，杨凌依托辖区的供销农资配送中心和规模较大的农资销售门店，开展“点对点”配送，确保春耕生产所需的种子、化肥、农药等农资及时供给，为农户打通了“绿色通道”。

五泉镇椒生村是猕猴桃种植大村，户均种植面积2亩多。“往年村民都是到农资经销点去，各家买各家的，今年我们通过微信群和大喇叭，号召村民线上线下下单，我们统计数量和种类后再跟农资经销点对接，他们把化肥统一拉到村委会后，村民再来领取。”村支书史西平说，“这种方式既避免了过多接触，也解决了村民备耕难题。”

走进桂创林的草莓大棚，仿佛进入了一个神奇的农业新技术展示馆：大棚的墙壁由波浪形的蓄热材料构成；发出米色光的钠灯和紫色光的脉冲式LED灯正在给草莓补光；水蜜桃味的草莓刷新你的味蕾……

今年47岁的桂创林从哈尔滨工业大学毕业后，长期从事节能技术研究，做过老师，也开过公司。2014年，他带着自己所学，一心扎进农业领域，成为一名新农人。“要做就要与别人不一样。”这是桂创林“跨界”时对自己的要求。他

说：“比如，我采用了双拱单膜蓄热阴阳温室，冬天积雪就会顺着大棚溜到地面，省去了人工除雪；采用土和生物基质混合种植，省去了人工打药。”

新技术“扎堆”应用，使疫情对桂创林春季生产的影响微乎其微。“我种植了8个大棚一共20亩，最忙的时候也只需4个人负责采摘和管理，种地不扎堆，草莓品质好，也不愁销路。”他说。

在杨凌，像桂创林这样的新农人越来越多，农民职业化已成大趋势。新农人和新技术，正在绘制一幅未来春耕生产的新图景。

为确保春耕备耕顺利进行，杨凌还号召当地的农业专家开展线上咨询服务，为农民解难题。

这段时间，杨凌现代农业社会化服务中心的工作人员十分忙碌。这个服务中心由农技综合服务中心、农机农化服务中心和农资配送中心三部分组成。农技中心主任李新民说，农技中心共有35名农技人员，其中有18名高级农技师，他们具有丰富的实践经验。“疫情期间，我们每个人负责区域内大约150座大棚的农技指导，农户有疑问，我们采用电话问答、微信视频等方式帮他们解决。”

地处杨凌的西北农林科技大学，一批专家教授也采取多种方式，为广大农户开出良方。园艺学教授李建明一场直播有好几千人在线观看；农学院研究员张睿的电话成了热线，最忙时一天拨打100多个；葡萄酒学院张宗勤教授的在线直播好评不断。

西北农林科大副校长钱永华说，学校与深圳市丰农控股有限公司联合建立了“战疫情，科技助农在行动”专题线上农技推广服务平台，学校40多位专家教授以“不见面、不接触”的方式，组团在线上为广大农户免费答疑解惑，及时解决农户们在生产中的难点、堵点，有效解决了特殊时期农业科技服务“最后一公里”难题。

土地托管服务 助力解决春耕难点

眼下正值我国东北地区备春耕的关键期，在疫情防控期间如何顺

利推进备春耕生产，确保今年粮食产能？这是目前黑龙江急需解决的大问题。农资到哪里买？农机谁来修？贷款怎么办？这是困扰黑龙江多地农户今年备春耕的三大难点。为了解决这些实际困难，黑龙江多地正在推行一种以农业合作社为服务主体的土地托管模式。

吴文静是黑龙江兰西县兰河乡的农民，2017年他离家到外地做生意。今年春耕，由于他无法返乡种地，自家的20多亩土地全部托管给合作社经营。吴文静采取的办法是黑龙江省兰西县正在推广的土地托管模式，农户不放弃土地经营权，合作社作为服务主体，每亩地收取310元至340元的托管佣金。为了保证粮食产量，从种到收每个生产环节都由合作社负责。

为了给土地托管服务找好经营主体，黑龙江省的农业主管部门也联合了很多的大型农机合作社。往年，一些合作社的大型农机具要舍近求远到外地打工，今年在自家门口就有活儿干。

截至3月9日，兰西县已经有1500多户农民通过各种方式签订了土地托管服务协议，将50多万亩土地交给了当地的54家合作社种植。

合作社依托规模化经营，通过土地托管服务破解了农户农资购买、农机维修等难题，同时也降低了农户的种地成本。对于一些经济上有困难，眼下拿不出托管费用的农户，当地银行还推出了专项贷款品种。

据当地农业部门测算，与土地流转相比，农民每亩可增收270元；与自种相比，每亩可增收180元，兰西县的这种土地托管模式正在黑龙江省多地推广实施。从黑龙江省农业农村厅了解到，截至3月9日，黑龙江省已经有4000万亩土地实现了土地托管。这种土地托管模式也将对合作社未来发展和扩大规模产生积极作用。

不负春光，不误农时。在这个不平凡的春天，播种的每一颗种子都有丰收的希望，洒下的每一滴汗都是对土地的承诺。来自四面八方的力量，正在汇聚成最动人的乐章！

（本文综合自新华社、央视网等相关报道整理而成）

